Gedampfte harmonische Schwingung

Lésung der DGL X+25 x+w? x=0

@ Ldsungsansatz x(t) = A exp{it}
A- Konstante
A~ Parameter
@ Differenzieren des Ansatzes
x(t) = 2 Aexp{it}
X(t) = 2 Aexp{it}
@ Einsetzen in die DGL
X+28x+w; x=0
2 Aexpiit}+ 1 A 25 exp{it}+ w? Aexp{it}=0
Aexpiit) 2+ 425+ o )=0
fur alle t ist die Gleichung erfullt far:
A+A25+w, =0 charakteristische Gleichung
Ay =—0%40% -} 3 Falle 5% > w} Kriechfall
5 <w? Schwingfall
5% = wf Aperiodischer Grenzfall

Losung der DGL fiir den Schwingfall:

x(t) =A, exp{-ot} exp{+ iy ? - 5° t}+ A, exp{- §t}exp{f iyo? - 5° t}
Schreibweise der Exponentialfunktion nach der Eulerschen Beziehung:
expitiot}=cos(wt)*isin(wt)

x(t)=A, exp{-5t} (cos(w/a)g - 52 t)+isin(w/a)§ -2 t»
+A, exp{—&t}(cos(wlcog — 52 t)—isin(dwé - 5° t))

x(t)= exp{-5t} ((A1+A2)cos(1/a)§—52 )+/A A, S|n(1/ ))

Festlegen von 2 neuen, reellen Konstanten A und 3

A = geXp{"‘ ’/3} A, = geXp{_ ’/3}

x(t)= A exp{-5t} cos(w/w§—52t+ Vi




